视角分享



你赢了,我就不算输

《少年的你》观后感

任璐=

前几天我看了影片《少年的你》。很喜欢这样的风格, 光影的变化和色调让我回忆起午后两三点的阳光——通 常这个时候我在上语文课,从我坐着的地方斜着看过去, 能看到金灿灿的树木闪闪发光。

陈念是一个好学生,她是校园暴力的受害者。当我看到一群人把她围住,揪她的头发、对她拳打脚踢、撕她的作业、抢她的书包时,我甚至不敢相信这是学生做出来的事情。但陈念从未遗失她的善良,她看见一众小混混把北野摁在地上打,她不假思索、哆嗦地打了110。正如北野所说的,她"太干净了"。我忘不了她坐在茫茫夜色里,身体瘦瘦小小的,却坚定地说:"我想读书、考试、上好学校,如果可以,保护世界。"她依然相信自己可以改变这个世界不美好的一面。班主任和郑警官都告诉她,成长路上会有蚌壳泥沙裹挟,但一切都会好起来的。少年人的困惑就是"从来没有人教会我们如何长大"。

陈念留着泪对北野说:"你保护我吧。"北野从此以后便默默跟在她身后保护她:"那说好了,你保护世界,我保护你。"他怕影响陈念,便不与她并肩走路,每每戴上帽子都是怕监控拍下他的脸。而影片的末尾他长大了,不再穿着松松垮垮的卫衣,脸上也没有了伤痕,看着监控的眼神不再戾气……他终于可以光明正大地和陈念走在一起了。

最打动我的其实是北野偶尔少年气的流露。他一直包裹着自己与世界对抗,面对陈念他放下了很多戒备。会忍不住问:"你是不是有点喜欢我啊?""你有男朋友还来我们家啊?"(这是他第一次带陈念来自己家,但没有用"我",用的是"我们")"把你作业本拿来,写陈念欠小北一次。"当陈念不解地看向小北时,他笑了笑:"我又没有说欠什么,有可能是饭啊?"陈念正要把"饭"字写上时北野制止了,眼中闪过一丝狡黠:"也有可能是别的。"

云朵与光影的追逐也预示了故事情节的发展。陈念下定决心报警、还有后来探监北野时,云层慢慢散开,透出缕缕阳光;当郑警官审讯魏莱等人无果时,天色变得阴沉起来;陈念和北野坐在车上,两个人微笑着对视,阳光大片大片撒在他们脸上,他们终于走出来了。

还有陈念高考翌日墙角的白色雏菊,是北野为陈念绑的。雏菊的花语是暗恋、快乐与离别,这也切合了小北想说的话:"你赢了,我才不算输。我没钱、没本事、也没有未来,但我喜欢一个人,我想要给她最好的结局。"记忆里仍然残留着北野的头被按到沙土里,露出他那含着泪又倔强的一只眼睛的画面。

看了这部电影,我想到了很多。陈念和她的好朋友胡 小蝶同是校园暴力的受害者,后者为此跳楼自杀。但帮凶 们做的只是掏出手机拍摄群发"666",大声卖力叫嚣,没 有人为一个年轻的逝去的生命而感伤,第二天一切照旧如 常,鲜红色的血迹在地上已淡化成粉色,学生们快乐地走 来走去。而学校做的只是换了一个新班主任,以及加固了 玻璃窗。多年以后陈念当了英语老师,她说:"有没有同学 知道was和used to be的区别? Was和used to be没 有含义上的区别,但used to be包含了失去乐园的感 叹。""这里曾是一片乐园,This used to be our playground。"在学生们琅琅的跟读声中,陈念的神情很缥缈, 她是否想起了美丽的胡小蝶? 她生前绝望的呼喊只有陈 念才知道,她说:"她们那样对我,你们为什么没有人帮我 呢?"她的死因被曲解为"懦弱"。在这个敲打键盘就能够 发表自己言论的时代,人们误以为不必为自己的言行付出 代价,做网络键盘侠去辱骂他人,而收获的这种变态的快 感同校园暴力的始作俑者有何两样? 班级是社会的缩 影,人都是从众的,所有人欺负一个人,大家就可以认 为欺负她是理所应当、正常无比的,当一个沉默的人 爆发时,人们竟然会觉得惊奇。

郑警官敲开陈念的门问她:"你为什么不报警?"陈念从相信到不信任警察,这是最大的悲哀。那天夜晚,魏莱和几个人拿着刀想要堵住陈念,她慌乱之下躲进了垃圾桶里,她打了郑警官的电话却无人接听,于是她呜呜地哭了起来,像一只受伤的小兽。那些人走了,郑警官的电话却姗姗来迟,陈念握着手机说:"对不起,我打错了。"郑警官和北野都想要保护她,但郑警官是一名警察,他所做的只有"我们尽力了,祝你高考顺利",而北野会倾尽自己所有去守护她。女警官说:"谁那么傻,会替别人背上强奸和杀人的罪名?"郑警官说:"你和我不会,因为我们是成年人。但他们还是少年。"

陈念和北野是互相拯救的,北野保护了陈念,使她免受校园暴力;陈念把北野从混沌的人生中拉出来,两个人一起走向光。多奇怪啊,就像那个老警官感叹的:"一个好学生,一个小混混。"他们俩本像两条永不相交的平行线,后来却交叉缠绕在一块儿,慢慢长大。

很幸运陈念和北野遇到了彼此。希望永远没有校园 暴力,学生在学校里都能够好好念书。 所谓题材,就是文艺作品反映社会生活的领域或范围,涉及的事件的类别和性质。基本的生活冲突是通过相应的题材反映出来的,题材就像是一个平台,提供了可能性来表现某个相互联系的事件的来龙去脉,以及人物感受、感情和思想意识的形成。高尔基曾经说过,把"人们的联系、矛盾、反感和一般相互关系,这个或那个性格的成长史和组织史"叫做题材。说到底,题材就是对社会生活一种指向性的把握和挖掘,题材是细分化了的生活在文艺作品中的反映。

司马雪

恍若人在画中游

一《人到了美术馆会好看起来》读后感

沉. 羽

艺 谭 书籍 "人到了美术馆会好看起来",这话是画家陈丹青先生说的。青年作家祝羽捷将之借用,作了自己新书的书名。此话,当然不能仅从字面去理解。其实"人到了美术馆会好看起来"的深意大抵和"腹有诗书气自华"相类似。陈丹青也好,祝羽捷也罢,都认为:受到精美艺术作品熏陶感染的心灵,会别样地宝蕴光含。而相由心生,内心馥郁自然能使神情洒脱,这也是艺术"无用之用,是为大用"的表现。

作者在《人到了美术馆会好看起来》一书中强调:"爱艺术有很多种方式,不过无论如何我都始终坚持去现场感受艺术的气息,只有身在美术馆中,你才能意识到艺术是一种何等真实、伟岸的存在。"这种观点非常美好且理想化,可惜很多忙碌于生活本身的人们,并不具备随心所欲去往世界各国参观名画原作的条件,他们更多的还是在借助翻拍的画册,言之有物的艺术鉴赏书籍来感受艺术品的魅力。《人到了美术馆会好看起来》也算得是其中一本。 该书乃作者参观各地知名或不知名博物馆后写下的一篇篇艺术随笔的集合,充满了一位颇具小资情调的青年艺术爱好者极为个人化的文化、艺术体验。而读者,通过阅读此书,也会有一种"恍若人在画中游"的神奇感觉

一般想象中,去博物馆或美术馆,你只要用眼观看,用心感受,用脑思考就够了,可作者告诉我们:真正进入那些大的博物馆,像法国卢浮宫、英国大英博物馆、美国大都会艺术博物馆……游客们的第一反应往往不是兴奋,反而是迷茫。因为你面对的是浩瀚的展厅,迂回的路线,迷宫般的建筑,还有预感到自身知识匮乏所带来的一种无措感。按照作者的经验,很多大型博物馆内的展品根本不可能在短时间内看完,最好的办法就是有所选择。这就需要观者在观展前,先了解一下博物馆的馆藏情况和具体规定。比如大英博物馆的门票是免费的,你若事先在网上订好了门票,便省去了现场排队的时间。大英博物馆还会为第一次前来参观的游客免费提供一次半小时的讲解,内容包括对古罗马、古埃及,中东及早期欧洲的介绍。所谓"有备无患",事先多做些准备总不会错。作者自己就在去大英博物馆前,买了套《大英博物馆世界简史》翻看,避免到时站在馆内琳琅缤纷的艺术佳作前茫然无知,徒留下宝山空回之憾。

《人到了美术馆会好看起来》按照地域,分别介绍了英国、法国、德国、荷兰、西班牙、意大利、奥地利、瑞士等欧洲国家的大小博物馆。作者没有化身"导游",按部就班地进行名作讲解,她只是"兴之所至,笔之所至",将游览、参观过程中给自己留下深刻印象的内容分享给了读者。她也没有将介绍的重点仅仅放在那些声名遐迩的大馆上,对那些自己觉得很有特色趣味的博物馆同样为读者进行了一番详细勾勒。比如书中提到:英国国家肖像博物馆,是一个游客稍不小心就容易错过的博物馆,里面收藏着众多世界名人的画像、照片和雕塑。这家博物馆希望参观者能看到历史演进过程中的重要"脸谱":都铎时代的亨利八世,伊丽莎白女皇,经过工业革命、将国家引向巅峰之盛的维多利亚女皇……甚至此间还陈列有中国的乾隆皇帝、李鸿章、孙中山等人的画像。

人和艺术品也是有缘份的吧。尤其是外国游客,千里迢迢,到了某博物馆后,到底能"遇见"怎样的画作,有时候是很难确定的。作者就碰巧赶上过英国皇家研究院博物馆举行的一次以"大萧条之后的美国:1930年代的绘画"为主题的展览。画展展现的是特殊的历史,艰难的世事及社会巨变到来时,国家和个体的应对手段在艺术上的直观反映。像该馆的镇馆之宝《美国哥特式》就被誉为"美国文化的重要象征之一"。画面上神情坚定的一男一女表现了美国农民抵抗逆境的决心。女画家乔治娅·奥基弗的后现代作品《白色花朵,一号》比较晦涩难懂,里面含有对当时萧条状况的深沉隐喻。多丽丝·李的《感恩节》,看上去是一幅描绘厨房场景的温馨画作。张爱玲曾这样描绘它:"一家人忙碌地庆祝感恩节,从电灶里拖出火鸡,桌上有布丁,小孩在桌肚下乱钻,粉红脸、花衣服的主妇捧着大堆杯盘往饭厅里走,厨房砖地是青灰色的大方块,青灰的空气里有许多人来回跑,一阵风来,一阵风去。"然而画家创作《感恩节》的真实意图为:表现窘困中人对往昔富庶生活的无尽怀恋。

有一种观点认为:像博物馆这样高雅的地方,是知识分子才能领略艺术精髓的殿堂。但看过《人到了美术馆会好看起来》后,你会发现,现在很多博物馆为了吸引客人,已经与时俱进,变得更为亲民了。馆内除了有传统的艺术品展览,还会定期举行专题讲座、化妆舞会、电影展映,甚至设置有瑜伽课堂……所以在很多老外看来,去博物馆观展或是去参加自己喜欢的活动,不过就是日常可供选择的休闲项目之一,并没有特别高端之处。笔者以为:这种心态才是真正将艺术融入生活的绝佳体现。

(《人到了美术馆会好看起来》中信出版社2019年8月版)